

Лесной генерал

Николай ШЕПТЯКОВ

член Союза краеведов России

Многие котлашане оставили яркий заметный след в родном городе. Спустя годы после их ухода полезно осмыслить персональный вклад (избранно, конечно) в экономику, социальную сферу, просто понять опыт жизни. К числу таких героев советского периода относятся и Акиндин Павлович Копалин. Я был знаком с ним по народному контролю и как с удивительным рабкором, умнейшим и мудрым руководителем. Располагаю первичными документами, воспоминаниями - и с удовольствием поведаю новым поколениям земляков об этой незаурядной личности.

«Родился 21 февраля 1920 года в деревне Федотовской Корниловского сельсовета Верхнетоемского района, - начинает Копалин автобиографию от 22 марта 1980 года. - Окончив в 1942 году Архангельский институт, получил диплом с отличием по специальности инженера сухопутного транспорта. Вся моя трудовая деятельность проходила в Архангельской области...»

Семья очень большая, потому учеба была труднейшая - ночами работал, чтобы выжить. В войну крестьянский сын Акиндин был техноруком Красноборского леспромхоза. Потом до 1954 года трудился в Верхнетоемском ЛПХ: инженер, главный инженер и директор. После получил назначение главным инженером комбината «Архангельсклес» - это номенклатура ЦК КПСС. С 1961 года Копалин стал начальником комбината «Котласлес» (это 17 предприятий с 27-ю тысячами работающих!) - на девять лет, а затем еще столь-



Акиндин Павлович Копалин в бытность на Лимендской лесобазе, 1973 год.

ко же лет возглавлял Лимендскую лесоперевалочную базу. Когда лесобазу (уже объединенную) ликвидировали, потрудились еще заместителем директора и Котласской сплавконторы.

- Про Акиндина Павловича можно сказать так: большая пройдена дорога, большие сделаны дела! - восклицает котлашанка Галина Ершова, она знала Копалина по работе с 1965 года. - В его бытность в «Котласлес» были РМЗ, кирпичный завод, а более чем полтора десятка ЛПХ располагались в шести соседних районах.

По ее словам, годовой объем вывозки леса по комбинату составлял свыше шести миллионов кубометров, в том числе пять миллионов

деловой древесины - это четверть объема всей области.

- Производились сортименты, пиловочник, стройлес, балансы, так называемые рудцолготье и резонанс, тарный краж, вырабатывали железнодорожную шпалу, технологическую щепу, многое другое. О масштабе дел можно судить по суточной отгрузке товарной продукции - это свыше 200 вагонов! - детализирует Галина Ершова. - А как не вспомнить огромную строительную работу строительного управления комбината (начальник Л. Г. Боровой): строились лесные дороги, школы и детсады, дома культуры и клубы, бани и больницы, жилье. Помню цифру до 400 объектов!

Ершова говорит о Копалине как о руководителе с особыми организаторскими способностями, справедливым и доброжелательном человеке.

- Главными в его стиле руководства были работа с людьми (забота о них), подбор кадров (особенно руководителей предприятий и подразделений, отделов управления) - это свхше 200 вагонов! - детализирует Галина Ершова. - А как не вспомнить огромную строительную работу строительного управления комбината (начальник Л. Г. Боровой): строились лесные дороги, школы и детсады, дома культуры и клубы, бани и больницы, жилье. Помню цифру до 400 объектов!



Редкий снимок: А. П. Копалин, коряжемские директора М. Х. Сафьян и А. С. Сильченко в Лейпциге, 1965 год.

ответственность. Он во всем обладал исключительной компетентностью, выдающийся аналитик, - заключает Галина Ершова.

О его человеческих качествах говорит и Владимир Дмитриевич Недрышкин:

- Я ведь, выходя из студента, перед ним диплом защищал: Копалин, руководя в Архлеспроме, был председателем комиссии. А после общались, когда я трудился директором Вилегодского ЛПХ. Акиндин Павлович был всегда исключительным спокойный, внимательный. Никогда, ни при каких обстоятельствах (бывало, и план не шел у нас) не повышал голоса, никто никогда не испытал от него разноса - настолько интеллигентно

решал вопросы: «Вы уж постарайтесь...» После этого так мобилизуешься! Или уж точно проштрафился (ситуации разные бывали, например, на сплаве леса), он быстро тебе... выговор, а ведь тем и спал от вышестоящих крутых мер. Это не значит, что не требовал, еще как строжил, но исключительно культурно. Очень он уважал подчиненных, это запомнилось, когда перешел я к нему и в техотдел. Редчайший был человек.

Надо признать, в ту бытность людей щедро отмечали по заслугам. Один перечень солиднейших наград, полученных А. П. Копалиным, чего стоит: медаль «За трудовое отличие» (1953), орден «Знак Почета» (1957), два

ордена Трудового Красного Знамени (1966, 1976). Была и медаль за доблестный труд в войну. Также поощрялся грамотами и ценными подарками Минлеспрома СССР и ЦК профсоюза, Архангельского облисполкома.

Можно смело назвать этого уникального хозяйственника (удивительное знание производства, деловитость, масштаб мышления) лесным генералом. И таким людям, конечно же, оказывали доверие быть на самых ключевых постах в партийно-советской иерархии.

Акиндин Павлович состоял членом обкома партии, горкома и райкома КПСС. Он избирался депутатом в области, по городу и району 19 лет подряд. И сколько за этим повседневных хлопот!

Коммунист с 40-летним стажем, он выполнял массу партийных и других общественных поручений (начинал с члена парткома ЛПХ, был, например, и членом областного комитета профсоюза Лесбумдревпрома, председателем областного правления научно-технического общества Лесбумдревпрома, более того - избирался и членом ЦК НТО лесной промышленности).

Огромный опыт руководства позволял ему деятельно участвовать и в совете по координации и планированию Северо-Западного экономического района (располагался он в Ленинграде). Утверждался членом технико-экономического совета Архангельского и Северо-Западного совнархозов. И всюду - не отсиживался, а деятельно участвовал, принимал решения.

В городском комитете народного контроля (существовала такая серьезная структура, имела право штрафовать) с 71-го года Копалин был заместителем председателя - спрашивал с нерадивых за упущения.

В комитете возглавлял отдел промышленности. Активисты отдела много сил и энергии отдавали борьбе за качество продукции, рациональное использование ра-

бочего времени. Копалин и сам лично проверял, не гнушался черновой работы. За эту общественную нагрузку поощрялся областным комитетом НК.

Удивительные по емкости смысла писал обзоры по экономике города! Это был журналистский праздник - получить от Акиндина Павловича аналитическую рукопись. Его материалы - это и скрупулезный анализ, и руководство к действию. Конечно, он часто награждался как внештатный автор.

Акиндин Павлович был замечательным семьянином - заботливым мужем, отцом (воспитал двух дочерей - Людмилу и Елену), дедом (внуки: Слава - машинист первого класса, Роман возглавляет локомотивное депо, Дима и Аня - инженеры, блистают успехами в учебе правнучки Яна, Лиза, София).

- Все наше семейство гордится своим отцом, дедом, прадедом, нам есть с кого брать пример в жизни, - говорит дочь Елена, ее многие котлашане знают - она работает на продаже железнодорожных билетов. - Много папа читал, имелась дома большая библиотека. Когда появилась скромная дачка за Вычегдой - возился на огороде. Любил рыбалку, походы в лес по грибы и ягоды, вообще наслаждался природой. При таких должностях - скромнейший человек. Завет дал на всю мою жизнь: «Лена, если даже тебе сделают плохо, ты же всегда делай людям добро!» Это был чуткий человек. Умел дружить: прекрасные отношения были с Алевтиной Голубцовой, Верой Артамоновой, Георгием Елсаковым, Виктором Зверевым... Ведь давно умер, а до сих слышу слова уважения его адрес...

Ушел из жизни наш замечательный земляк 21 августа 1986 года. Беглый очерк не дает возможности выписать портрет северянина во всех деталях, мотивировках, психологических нюансах. Но и так ясно: такие люди, как А. П. Копалин - золотой фонд нашего общества, его имя не должно быть забыто.